



# The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

# CURRENT AFFAIR

17 - 10 - 2023

Tuesday



## THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



# DAILY

# CURRENT AFFAIRS

# &

# QUIZ



UPSC / BPSC

[www.achieversiaspatna.co.in](http://www.achieversiaspatna.co.in)

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

## 1. भारती एक्सा लाइफ इंश्योरेंस में संयुक्त उद्यम भागीदार की 49 प्रतिशत हिस्सेदारी खरीदेगा भारती समूह



भारती ग्रुप भारती एक्सा लाइफ इंश्योरेंस कंपनी में फ्रांसीसी बीमा कंपनी एक्सा की 49% हिस्सेदारी का अधिग्रहण करेगा। लगभग दो दशकों से संयुक्त रूप से चलाए जा रहे उद्यम का पूर्ण नियंत्रण अपने हाथ में ले लिया है। यह तुरंत स्पष्ट नहीं था कि क्या यह सौदा फ्रांसीसी बीमाकर्ता के दक्षिण एशियाई देश से बाहर निकलने का प्रतीक है। इस बीच, भारती ने कहा कि वह अन्य निवेशकों के साथ उनकी संस्थाओं के साथ साझेदारी या संयोजन करके कारोबार को बढ़ाने के लिए बातचीत कर रही है। इस वर्ष इस क्षेत्र में सौदों की बाढ़ देखी गई है क्योंकि तेजी से बढ़ता शेयर बाजार बीमाकर्ताओं को अपने निवेश से मुनाफा कमाने और राज्य समर्थित भारतीय जीवन बीमा निगम के प्रभुत्व वाले बाजार में अपने परिचालन को मजबूत करने में मदद कर रहा है। संयुक्त उद्यम में पीई फर्म टू नॉर्थ की हिस्सेदारी का एक हिस्सा खरीदने का सौदा करने के बाद ब्रिटिश यूनाइटेड प्रोविडेंट एसोसिएशन (बीयूपीए) निवा बूपा हेल्थ इंश्योरेंस का बहुमत मालिक बनने के लिए तैयार है। भारत का अरबपति बर्मन परिवार भी देश के बड़े पैमाने पर अप्रयुक्त बीमा क्षेत्र को भुनाने के लिए रेलिगेयर एंटरप्राइजेज में लगभग 26% की अतिरिक्त हिस्सेदारी खरीदना चाहता है। भारती की भारती लाइफ वेंचर्स शाखा के माध्यम से किया गया संयुक्त उद्यम सौदा, विनियामक अनुमोदन के अधीन, इस साल दिसंबर तक बंद होने की उम्मीद है। बीमा नियामक निकाय की नवीनतम वार्षिक रिपोर्ट के अनुसार, कंपनी दुनिया में नौवें स्थान पर मौजूद बाजार में एचडीएफसी लाइफ इंश्योरेंस, आईसीआईसीआई प्रूडेंशियल लाइफ इंश्योरेंस, एसबीआई लाइफ इंश्योरेंस और एलआईसी के साथ प्रतिस्पर्धा करती है।

## 2. MRPL ने लगातार दूसरे वर्ष 2022-23 के लिए 'रिफाइनरी में सर्वश्रेष्ठ नवाचार' पुरस्कार हासिल किया



मैंगलोर रिफाइनरी एंड पेट्रोकेमिकल्स लिमिटेड (एमआरपीएल) ने एक बार फिर वर्ष 2022-23 के लिए प्रतिष्ठित 'बेस्ट इनोवेशन इन रिफाइनरी' पुरस्कार जीता है, जो 26वीं ऊर्जा प्रौद्योगिकी मीट 2023 में केंद्रीय पेट्रोलियम और प्राकृतिक गैस मंत्रालय द्वारा दिया गया था। यह महत्वपूर्ण उपलब्धि है आईओसीएल, बीपीसीएल और एचपीसीएल सहित उद्योग में प्रमुख खिलाड़ियों के साथ कड़ी प्रतिस्पर्धा के बाद, यह लगातार दूसरा वर्ष है जब एमआरपीएल को यह सम्मान मिला है। एमआरपीएल आरएंडडी की सुयोग्य मान्यता और पुरस्कार का आधार एक अभूतपूर्व पेटेंट था। यह पेटेंट ऊर्जा-कुशल हाइड्रोकार्बन आसवन प्रक्रिया के इर्द-गिर्द घूमता है, जो ऊर्जा प्रौद्योगिकी में एक सच्चा मील का पत्थर है। पेटेंट के महत्वपूर्ण पहलुओं में से एक हाइड्रोकार्बन गैस संरचना का विकास था जो आसवन प्रक्रिया में ऊर्जा-गहन स्ट्रिपिंग स्टीम को प्रभावी ढंग से प्रतिस्थापित कर सकता था। इस सफलता ने न केवल ऊर्जा की खपत को कम किया बल्कि संसाधनों के उपयोग को कम करके पर्यावरणीय स्थिरता में भी योगदान दिया। पेटेंट का एक अन्य महत्वपूर्ण तत्व गैस स्ट्रिपिंग का उपयोग करते समय ओवरहेड वाष्प के ओस बिंदु को बढ़ाने की एक विधि थी। इस सरल तकनीक ने आसवन प्रक्रिया की दक्षता को बढ़ाया, जिससे अंततः पर्याप्त ऊर्जा बचत हुई। एमआरपीएल आर एंड डी टीम ने रिफाइनरी गैस धाराओं में हेरफेर करके आवश्यक स्ट्रिपिंग गैस संरचना को प्राप्त करने के लिए एक तकनीक भी पेश की। इस दृष्टिकोण ने आसवन प्रक्रिया पर अधिक लचीलापन और नियंत्रण प्रदान किया, जिससे इसकी ऊर्जा दक्षता में और सुधार हुआ। इस नवाचार के प्रस्ताव की कड़ी जांच की गई, जिसमें उच्च प्रौद्योगिकी केंद्र ने प्रारंभिक मूल्यांकन में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। इसके बाद, अंतिम मूल्यांकन प्रतिष्ठित वैज्ञानिक सलाहकार समिति (एसएसी) द्वारा आयोजित किया गया था। एसएसी में अनिल काकोडकर सहित प्रमुख वैज्ञानिक और सीएसआईआर प्रयोगशालाओं और आईआईटी जैसे प्रतिष्ठित संस्थानों के अन्य प्रतिनिधि शामिल हैं। एमआरपीएल के प्रबंध निदेशक, संजय वर्मा के नेतृत्व वाली एक टीम को 'रिफाइनरी में सर्वश्रेष्ठ नवाचार' पुरस्कार प्रदान किया गया। यह सम्मान समारोह

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

नई दिल्ली में आयोजित एक प्रतिष्ठित कार्यक्रम एनर्जी टेक्नोलॉजी मीट 2023 में हुआ। केंद्रीय पेट्रोलियम और प्राकृतिक गैस मंत्री हरदीप सिंह पुरी को एमआरपीएल की कुशल टीम को पुरस्कार प्रदान करने का सम्मान मिला।

### 3. बिहार में शिक्षकों को टेस्ट के माध्यम से सरकारी कर्मचारी का दर्जा दिया जाएगा



बिहार में शिक्षकों को टेस्ट के माध्यम से सरकारी कर्मचारी का दर्जा दिया जाएगा। लंबे समय से राज्यकर्मियों का दर्जा मांग रहे चार लाख नियोजित शिक्षकों को नीतीश सरकार ने बड़ा तोहफा दिया है। राज्य के सभी प्रारंभिक, माध्यमिक एवं उच्च माध्यमिक विद्यालयों में कार्यरत नियोजित शिक्षकों को राज्यकर्मियों का दर्जा मिलेगा। ये नियोजित शिक्षक विशिष्ट शिक्षक कहलाएंगे। इन्हें वेतन संरक्षण का लाभ मिलेगा। साथ ही, प्रमोशन और स्थांतरण की सुविधा भी मिलेगी। हालांकि इसके लिए शिक्षकों को एक सक्षमता परीक्षा पास करनी होगी। इस परीक्षा को पास करने के लिए तीन मौके दिए जाएंगे। तीसरे प्रयास में भी असफल रहे शिक्षकों को सेवा से हटा दिया जाएगा। इससे संबंधित शिक्षा विभाग ने बिहार विद्यालय विशिष्ट शिक्षक नियमावली, 2023 तैयार की है जिसके प्रारूप को वेबसाइट पर जारी किया गया है। सप्ताह भर में इस नियमावली के प्रारूप पर सुझाव मांगा है। भारत के संविधान के अनुच्छेद 309 के अधीन प्रदत्त शक्तियों का प्रयोग करते हुए स्थानीय निकायों द्वारा नियुक्त शिक्षकों एवं उन्हें बिहार राज्य विद्यालय शिक्षक नियमावली, 2023 के तहत नियुक्त विद्यालय शिक्षकों के बराबर लाने के लिए राज्य सरकार बिहार विद्यालय विशिष्ट शिक्षक नियमावली, 2023 लाने जा रही है। शिक्षा विभाग के माध्यमिक निदेशक कन्हैया प्रसाद श्रीवास्तव के हस्ताक्षर से जारी नियमावली के स्वरूप के मुताबिक, इस नियमावली के तहत नियोजित शिक्षक अब विशिष्ट शिक्षक कहलाएंगे। इस नियमावली के मुताबिक नियोजित शिक्षकों के अलावा पुस्तकालयाध्यक्षों और शारीरिक शिक्षा के शिक्षकों को राज्यकर्मियों बनने के लिए परीक्षा देनी होगी। बिहार सरकार ने

राज्य के तकरीबन चार लाख नियोजित शिक्षकों, पुस्तकालयाध्यक्षों और शारीरिक शिक्षा के शिक्षकों को राज्यकर्मियों का दर्जा देने के मामले पर स्थिति स्पष्ट कर दी है। पंचायतों और नगर निकायों के तहत नियोजित शिक्षक अब विशिष्ट शिक्षक कहलाएंगे। शिक्षा विभाग द्वारा आयोजित सक्षमता परीक्षा उत्तीर्ण करने वाले नियोजित शिक्षक जिला स्तर पर एकल संवर्ग के रूप में विलय हो जाएंगे। बिहार लोक सेवा आयोग द्वारा एक लाख 70 हजार शिक्षक भर्ती के लिए जो नियमावली और वेतनमान है, परीक्षा उत्तीर्ण होने पर नियोजित शिक्षकों को भी मिलेगा।

### 4. नई दिल्ली में 9वें जी20 संसदीय अध्यक्ष शिखर सम्मेलन



प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी नई दिल्ली में 9वें जी20 संसदीय अध्यक्ष शिखर सम्मेलन (पी20) का उद्घाटन कर दिया है। भारत की जी20 प्रेसीडेंसी के व्यापक ढांचे के तहत भारत की संसद द्वारा यशोभूमि में शिखर सम्मेलन की मेजबानी की जा रही है। 9वें G20 संसदीय अध्यक्षों के शिखर सम्मेलन (P20) में, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कहा कि भारत चंद्रमा पर उतरा। भारत ने G20 शिखर सम्मेलन की सफलतापूर्वक मेजबानी की। पीएम नरेंद्र मोदी ने दिल्ली में नौवें पी20 शिखर सम्मेलन को संबोधित करते हुए कहा कि यह शिखर सम्मेलन दुनिया की संसदीय प्रथाओं का 'महाकुंभ' है। संसद बहस और विचार-विमर्श के लिए एक महत्वपूर्ण स्थान है। भारत की G20 अध्यक्षता की थीम के अनुरूप, 9वें पी20 शिखर सम्मेलन का विषय 'एक पृथ्वी, एक परिवार, एक भविष्य के लिए संसद' है। इस कार्यक्रम में G20 सदस्यों और आमंत्रित देशों की संसदों के अध्यक्ष भाग लेंगे। 9-10 सितंबर, 2023 को नई दिल्ली जी20 नेताओं के शिखर सम्मेलन में अफ्रीकी संघ के जी20 का सदस्य बनने के बाद पैन-अफ्रीकी संसद पहली बार पी20 शिखर सम्मेलन में भाग लेगी। लोकसभा अध्यक्ष ओम बिरला ने दिल्ली में 9वें जी20 संसदीय अध्यक्ष शिखर सम्मेलन (पी20) में प्रतिनिधियों का स्वागत किया। वहीं, कनाडा 9वें G20 संसदीय अध्यक्ष शिखर सम्मेलन (P20) और संसदीय मंच

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

कार्यक्रम सूची में शामिल नहीं है। इस कार्यक्रम में इंडोनेशिया, मैक्सिको, सऊदी अरब, ओमान, स्पेन, यूरोपीय संसद, इटली, दक्षिण अफ्रीका, रूस, तुर्किये, नाइजीरिया, ऑस्ट्रेलिया, ब्राजील, संयुक्त अरब अमीरात, सिंगापुर, जापान, मिस्र और बांग्लादेश के वक्ता और प्रतिनिधिमंडल के प्रमुख उपस्थित होंगे।

## 5. मिनीचर ईस्टर्न घाट्स: विशाखापट्टनम का नया पर्यटन स्थल



पूर्वी घाट, जिन्हें उनके मनोरम परिदृश्य और विविध जैव तंतुओं के लिए जाना जाता है, नेचर एंथ्यूजिस्ट्स की रुचि को दर्शाने में लंबे समय से समर्थित है। 'मिनीचर ईस्टर्न घाट्स' (MEG) वन एरीना, जो नवम्बर 2023 से विशाखापट्टनम में प्रमुख पर्यटक स्थल बनने की योजना है। MEG ग्रेटर विशाखापट्टनम नगर निगम (GVMC) की सीमा के भीतर आंध्र प्रदेश वन विभाग की लगभग 30 एकड़ आरक्षित भूमि में आकार लेने के लिए तैयार एक शानदार पहल है। यह रणनीतिक रूप से पुराने एनएच-16 सड़क के साथ एसीए-वीडीसीए क्रिकेट स्टेडियम के निकट स्थित है। जैसे ही आगंतुक MEG के पास पहुंचते हैं, उन्हें जानवरों की छवियों से सजे एक शानदार प्रवेश द्वार द्वारा स्वागत किया जाएगा। यह द्वार लोगों को एक विशाल हरे भरे अभयारण्य में ले जाता है, जो हाल ही में बिछाए गए लॉ कॉलेज रोड के ठीक पार स्थित है, जो सुरम्य विजाग-भीमिली समुद्र तट सड़क की ओर जाता है। MEG आंध्र प्रदेश में अपनी तरह की अनूठी परियोजना है जिसका उद्देश्य प्रकृति प्रेमियों और पर्यटकों को समान रूप से आकर्षित करना है। 'मिनीचर ईस्टर्न घाट्स' सिर्फ एक जंगल नहीं है; यह पूर्वी घाट में पाई जाने वाली अनूठी वनस्पतियों का उत्सव है। वन क्षेत्र औषधीय पौधों की एक विस्तृत श्रृंखला का घर है, जो इसे एक जीवित फार्मसी बनाता है। इसके अतिरिक्त, इसमें एक ज्योतिष-थीम वाला उद्यान है, जिसमें राशियों से जुड़े पौधों की 27 किस्में हैं। इस हरे अभयारण्य के प्रमुख आकर्षण में से एक ऑर्किडेरियम है जिसमें पूर्वी घाट में पाए जाने वाले ऑर्किड की लगभग 200

प्रजातियां हैं। ऑर्किड दुनिया के सबसे मनोरम और विविध फूलों के पौधों में से हैं, जिनकी 25,000 से अधिक प्रजातियां विश्व स्तर पर जानी जाती हैं। इनमें से 1,300 से अधिक अनूठी प्रजातियों को भारतीय जंगलों में प्रलेखित किया गया है, जिनमें पूर्वी घाट भी शामिल हैं।

## 6. नवनीत मुनोत को AMFI का अध्यक्ष चुना गया



एसोसिएशन ऑफ म्यूचुअल फंड ऑफ इंडिया (AMFI) ने अपने नए चेयरमैन और वाइस चेयरमैन का चुनाव किया है। एचडीएफसी एसेट मैनेजमेंट (HDFC AMC) के एमडी और सीईओ नवनीत मुनोत को एम्फी का चेयरमैन चुना गया है। वहीं एंथोनी हेरेडिया को AMFI का वाइस चेयरमैन नियुक्त किया गया है। नए चेयरमैन और वाइस-चेयरमैन 16 अक्टूबर, 2023 से कार्यभार संभालेंगे। नवनीत मुनोत, आदित्य बिड़ला सन लाइफ एसेट मैनेजमेंट (Aditya Birla Sun Life Asset Management) के चीफ एग्जीक्यूटिव ऑफिसर (CEO) ए बालासुब्रमण्यम की जगह लेंगे। एक चार्टर्ड अकाउंटेंट और CFA चार्टर होल्डर मुनोत के पास फाइनेंशियल सर्विसेज में तीन दशकों से ज्यादा का अनुभव है। AMFI के बोर्ड ने महिंद्रा मैनुलाइफ म्यूचुअल फंड (Mahindra Manulife Mutual Fund) के एमडी और सीईओ एंथोनी हेरेडिया को एएमएफआई के वाइस-चेयरमैन के रूप में भी चुना, जो वर्तमान में एडलवाइस एसेट मैनेजमेंट की मुख्य कार्यकारी अधिकारी राधिका गुप्ता का पद संभालेंगे। हेरेडिया एक चार्टर्ड अकाउंटेंट भी हैं और उनके पास निवेश प्रबंधन उद्योग में 26 वर्षों से अधिक का अनुभव है। निवर्तमान उपाध्यक्ष राधिका गुप्ता अपने कार्यकाल के दौरान AMFI के लिए एक मूल्यवान संपत्ति रही हैं। उनकी विशेषज्ञता और समर्पण ने भारत में म्यूचुअल फंड उद्योग के विकास को आकार देने में मदद की है। उनके जाने से एंथोनी हेरेडिया के साथ एक नए अध्याय की शुरुआत हो गई है। नए चेयरमैन, नवनीत मुनोत, और उप-चेयरमैन, एंथोनी हेरेडिया 16 अक्टूबर से AMFI का कार्यभार संभालने जा रहे हैं। उनकी संयुक्त विशेषज्ञता और अनुभव से भारत में म्यूचुअल फंड उद्योग को और बढ़ाने के लिए नई अंतर्दृष्टि और मार्गदर्शन आने की उम्मीद है। AMFI के नेताओं

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

के रूप में, वे देश में म्यूचुअल फंड के भविष्य को आकार देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाएंगे।

## 7. माइकल डगलस को सत्यजीत रे उत्कृष्टता फिल्म लाइफटाइम पुरस्कार से सम्मानित किया जाएगा



हॉलीवुड फिल्मों के मशहूर अभिनेता और फिल्म निर्माता माइकल डगलस ने अपनी शानदार स्किल्स से देश और दुनिया के लोगों के दिलों में खास जगह बन रखी है। इतना ही नहीं माइकल डगलस ने अपनी प्रतिभा के दम पर ऑस्कर से लेकर एमी और गोल्डन ग्लोब अवॉर्ड्स जैसे कई पुरस्कार अपने नाम कर रखे हैं। अभिनेता के पुरस्कारों की लिस्ट लंबी होने जा रही है क्योंकि हाल ही में एलान किया गया है कि माइकल डगलस को 'सत्यजीत रे लाइफटाइम अचीवमेंट पुरस्कार' से नवाजा जाएगा। इस पुरस्कार को पाकर माइकल डगलस बेहद खुश हैं और अभिनेता ने अपनी खुशी जाहिर की है। हॉलीवुड आइकन माइकल डगलस को सत्यजीत रे एक्सीलेंस इन फिल्म लाइफटाइम अवार्ड मिलने की घोषणा के एक दिन बाद, अभिनेता ने इस पुरस्कार को मिलने की घोषणा पर अब अपनी खुशी साझा की है। ट्विटर पर समाचार एजेंसी एएनआई के एक वीडियो में, अभिनेता ने नवंबर में आईएफएफआई (इंटरनेशनल फिल्म फेस्टिवल ऑफ इंडिया) गोवा 2023 में प्रतिष्ठित पुरस्कार से सम्मानित होने पर खुशी को साझा किया। बीते दिन, सूचना और प्रसारण मंत्री अनुराग ठाकुर ने सोशल मीडिया एक्स पर घोषणा की थी कि हॉलीवुड के अनुभवी स्टार माइकल डगलस को आईएफएफआई गोवा 2023 में (इंटरनेशनल फिल्म फेस्टिवल ऑफ इंडिया) में प्रतिष्ठित सत्यजीत रे एक्सीलेंस इन फिल्म लाइफटाइम अवार्ड से सम्मानित किया जाएगा। उन्होंने अपने ट्वीट में लिखा था, 'मुझे यह घोषणा करते हुए बहुत खुशी हो रही है कि महान हॉलीवुड अभिनेता और निर्माता माइकल डगलस को 54वें अंतरराष्ट्रीय फिल्म महोत्सव गोवा में प्रतिष्ठित सत्यजीत रे एक्सीलेंस इन फिल्म लाइफटाइम पुरस्कार से सम्मानित किया जाएगा।'

## 8. ICC अरेस्ट वारंट जारी होने के बाद Putin की पहली विदेश यात्रा



रूस के राष्ट्रपति व्लादिमीर पुतिन हाल ही में किर्गिस्तान पहुंचे। मार्च में अंतरराष्ट्रीय आपराधिक न्यायालय (ICC) द्वारा उनके खिलाफ गिरफ्तारी वारंट जारी करने के बाद यह रूसी राष्ट्रपति की पहली विदेश यात्रा थी। पुतिन यूक्रेनी बच्चों के निर्वासन के आरोप में वांछित हैं। हालांकि, किर्गिस्तान ICC का सदस्य नहीं है, और वह पुतिन को गिरफ्तार करने के लिए अदालत के फैसले से बाध्य नहीं है। किर्गिस्तान में पुतिन 12 अक्टूबर को अपने समकक्ष, राष्ट्रपति सादिर झापारोव से मुलाकात करेंगे। वह 13 अक्टूबर को स्वतंत्र देशों के राष्ट्रमंडल शिखर सम्मेलन में भाग लेंगे, जिसकी मेजबानी किर्गिस्तान कर रहा है। इस शिखर सम्मेलन में आज़रबैजान, बेलारूस, कजाकिस्तान, ताजिकिस्तान, तुर्कमेनिस्तान और उज्बेकिस्तान के नेता भी शामिल होंगे। आर्मेनियाई प्रधानमंत्री निकोल पशिनियन इसमें शामिल नहीं होंगे, क्योंकि आपसी आरोप-प्रत्यारोप के बीच मॉस्को के साथ येरेवन के रिश्ते खराब हो गए हैं। इस साल यह पहली बार है कि रूसी राष्ट्रपति ने रूस और रूस के कब्जे वाले यूक्रेन के क्षेत्रों से बाहर यात्रा की है। इस साल की शुरुआत में, पुतिन ने दोनेत्स्क, लुहान्स्क और खेरसॉन के आंशिक रूप से कब्जे वाले यूक्रेनी क्षेत्रों के साथ-साथ संलग्न क्रीमिया प्रायद्वीप का दौरा किया था। मार्च में, अंतरराष्ट्रीय अपराध अदालत ने यूक्रेन से बच्चों को ले जाए जाने पर पुतिन के लिए गिरफ्तारी वारंट जारी किया था। जिन देशों ने आईसीसी को अस्तित्व में लाने वाली रोम संधि पर हस्ताक्षर और उसका अनुमोदन किया है, वे अब, अपनी धरती पर कदम रखने पर रूसी नेता को गिरफ्तार करने के लिए बाध्य हैं। अपनी किर्गिस्तान यात्रा के बाद, पुतिन बीजिंग में तीसरे बेल्ट एंड रोड फोरम के लिए चीन की यात्रा करने वाले हैं, जो अंतरराष्ट्रीय विवादों के बावजूद महत्वपूर्ण क्षेत्रीय पहल में रूस की सक्रिय भागीदारी का संकेत देता है।

QUIZ

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

1. हाल ही में पी. पी. गंगाधरन का निधन हुआ है वे कौन थे?

A- लेखक

B- पत्रकार

C- कवि

D- फ़िल्म निर्माता

फिल्म निर्माता और राजनीतिज्ञ पी.वी. गंगाधरन का निधन हो गया। वह 80 वर्ष के थे। वह मातृभूमि मीडिया हाउस के पूर्णकालिक निदेशक थे, जो राज्य के अग्रणी मीडिया संगठनों में से एक है। उन्हें गृहलक्ष्मी फिल्म प्रोडक्शन हाउस का "लाइव वायर" कहा जाता था, जिसने शानदार मलयालम फिल्मों का निर्माण किया, जिसमें 'ओरु वडक्कन वीरगाथा' जैसी राष्ट्रीय पुरस्कार विजेता फिल्में शामिल थीं, जिन्होंने सुपरस्टार ममूटी को राष्ट्रीय पुरस्कार दिलाया। एक सच्चे कांग्रेसी, पीवीजी ने लंबे समय तक एआईसीसी सदस्य के रूप में कार्य किया और 2011 के विधानसभा चुनावों में, उन्होंने पार्टी के उम्मीदवार के रूप में रूप से चुनाव लड़ा, हालांकि सफल नहीं हुए।

2. हाल ही में किस राज्य में शिक्षकों को टेस्ट के माध्यम से सरकारी कर्मचारी का दर्जा दिया जाएगा?

A- बिहार

B- ओडिशा

C- छत्तीसगढ़

D- मध्य प्रदेश

बिहार में शिक्षकों को टेस्ट के माध्यम से सरकारी कर्मचारी का दर्जा दिया जाएगा। लंबे समय से राज्यकर्मियों का दर्जा मांग रहे चार लाख नियोजित शिक्षकों को नीतीश सरकार ने बड़ा तोहफा दिया है। राज्य के सभी प्रारंभिक, माध्यमिक एवं उच्च माध्यमिक विद्यालयों में कार्यरत नियोजित शिक्षकों को राज्यकर्मियों का दर्जा मिलेगा। ये नियोजित शिक्षक विशिष्ट शिक्षक कहलाएंगे। इन्हें वेतन संरक्षण का लाभ मिलेगा। साथ ही, प्रमोशन और स्थांतरण की सुविधा भी मिलेगी। हालांकि इसके लिए शिक्षकों को एक सक्षमता परीक्षा पास करनी होगी। इस परीक्षा को पास करने के लिए तीन मौके दिए जाएंगे। तीसरे प्रयास में भी असफल रहे शिक्षकों को सेवा से हटा दिया जाएगा। इससे संबंधित शिक्षा विभाग ने बिहार विद्यालय विशिष्ट शिक्षक नियमावली, 2023 तैयार की है जिसके प्रारूप को वेबसाइट पर जारी किया गया है।

3. हाल ही में जारी ग्लोबल हंगर इंडेक्स 2023 में भारत कौन से स्थान पर रहा है?

A- 100वें

B- 111वें

C- 102 वें

D- कोई नहीं

ग्लोबल हंगर इंडेक्स या वैश्विक भूख सूचकांक 2023 में भारत की स्थिति और खराब हो गई है। 125 देशों की ग्लोबल हंगर इंडेक्स में भारत 111वें स्थान पर आ गया है। इतना ही भारत में सबसे ज्यादा Child Wasting Rate या बाल कुपोषण की स्थिति भी देखी जा रही है और ये 18.7 फीसदी है। भारत की स्थिति साल 2022 से और ज्यादा खराब हो गई है और पिछले साल इस सूचकांक में भारत 107वें स्थान पर था। इस ग्लोबल हंगर इंडेक्स में भारत का स्कोर 28.7 फीसदी है जो कि इसे ऐसी कैटेगरी में लाता है जहां भूख और भुखमरी की स्थिति बेहद गंभीर है। ग्लोबल हंगर इंडेक्स (GHI) ग्लोबल, रीजनल और राष्ट्रीय स्तर पर भूख को व्यापक रूप से मापने और ट्रैक करने का एक टूल है।

4. नई दिल्ली में 9वें जी20 संसदीय अध्यक्ष शिखर सम्मेलन (पी20) का उद्घाटन किसने किया है?

A- योगी आदित्यनाथ

B- निर्मला सीतारमण

C- प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी

D- ज्योतिरादित्य सिंधिया

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी नई दिल्ली में 9वें जी20 संसदीय अध्यक्ष शिखर सम्मेलन (पी20) का उद्घाटन कर दिया है। भारत की जी20 प्रेसीडेंसी के व्यापक ढांचे के तहत भारत की संसद द्वारा यशोभूमि में शिखर सम्मेलन की मेजबानी की जा रही है। 9वें G20 संसदीय अध्यक्षों के शिखर सम्मेलन (P20) में, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने कहा कि भारत चंद्रमा पर उतरा। भारत ने G20 शिखर सम्मेलन की सफलतापूर्वक मेजबानी की। पीएम नरेंद्र मोदी ने दिल्ली में नौवें पी20 शिखर सम्मेलन को संबोधित करते हुए कहा कि यह शिखर सम्मेलन दुनिया की संसदीय प्रथाओं का 'महाकुंभ' है। संसद बहस और विचार-विमर्श के लिए एक महत्वपूर्ण स्थान है।

5. हाल ही में किस सत्यजीत रे लाइफटाइम फिल्म पुरस्कार से सम्मानित किया जाएगा?

A- माइकल डगलस

B- बिल स्मिथ

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

C- टॉम कूज

D- कोई नहीं

प्रसिद्ध हॉलीवुड अभिनेता माइकल डगलस को गोवा में आयोजित होने वाले 54वें अंतर्राष्ट्रीय फिल्म महोत्सव में प्रतिष्ठित सत्यजीत रे एक्सीलेंस इन फिल्म लाइफटाइम अवार्ड मिलने वाला है। यह सम्मान सिनेमा की दुनिया में उनके उल्लेखनीय योगदान को मान्यता देता है। इस सम्मान के अलावा, महोत्सव में हॉलीवुड अभिनेता कैथरीन जेटा जोन्स के साथ-साथ उनके बेटे भी मौजूद रहेंगे। माइकल डगलस के शानदार करियर में कई पुरस्कार और प्रतिष्ठित फिल्म भूमिकाएँ शामिल हैं।

6. हाल ही में मिनिएचर ईस्टर्न घाट्स का नया पर्यटन स्थल बना है?

A- बेंगलुरु

B- भुवनेश्वर

C- विशाखापट्टनम

D- कोई नहीं

पूर्वी घाट, जिन्हें उनके मनोरम परिदृश्य और विविध जैव तंतुओं के लिए जाना जाता है, नेचर एंथ्यूजिस्ट्स की रुचि को दर्शाने में लंबे समय से समर्थित है। 'मिनिएचर ईस्टर्न घाट्स' (MEG) वन एरीना, जो नवम्बर 2023 से विशाखापट्टनम में प्रमुख पर्यटक स्थल बनने की योजना है। MEG ग्रेटर विशाखापट्टनम नगर निगम (GVMC) की सीमा के भीतर आंध्र प्रदेश वन विभाग की लगभग 30 एकड़ आरक्षित भूमि में आकार लेने के लिए तैयार एक शानदार पहल है। यह रणनीतिक रूप से पुराने एनएच - 16 सड़क के साथ एसीए-वीडीसीए क्रिकेट स्टेडियम के निकट स्थित है। जैसे ही आगंतुक MEG के पास पहुंचते हैं, उन्हें जानवरों की छवियों से सजे एक शानदार प्रवेश द्वार द्वारा स्वागत किया जाएगा।

7. हाल ही में भारत में महिला बाल श्रम विभागीदारी दर बढ़कर कितने प्रतिशत हुयी है?

A- 37%

B- 38%

C- 49%

D- 27%

देश में इस वर्ष महिला श्रम बल भागीदारी दर चार दशमलव दो प्रतिशत अंकों से बढ़कर 37 प्रतिशत हो गई है। सांख्यिकी और कार्यक्रम कार्यान्वयन मंत्रालय ने अपनी सावधिक श्रम बल सर्वेक्षण रिपोर्ट 2022-23 के लिए जारी डेटा में यह जानकारी दी है। महिला श्रम बल

भागीदारी दर में यह महत्वपूर्ण उछाल महिलाओं के दीर्घकालिक सामाजिक-आर्थिक और राजनीतिक विकास के उद्देश्य से की गई नीतिगत पहलों से महिला सशक्तिकरण सुनिश्चित करने के सरकार के निर्णायक कार्यक्रम का परिणाम है। सरकार की पहल महिलाओं के जीवनचक्र तक फैली हुई है, जिसमें लड़कियों की शिक्षा, कौशल विकास, उद्यमिता सुविधा और कार्यस्थल में सुरक्षा के लिए बड़े पैमाने पर पहल शामिल हैं।

8. हाल ही में साउथ इंडियन बैंक ने किसे अपना नया अध्यक्ष नियुक्त किया है?

A- नितिन मिश्रा

B- वीजे कुरियन

C- अतुल अग्रवाल

D- कोई नहीं

वीजे कुरियन को त्रिशूर स्थित साउथ इंडियन बैंक के गैर-कार्यकारी अंशकालिक अध्यक्ष के रूप में नियुक्त किया गया है। उनकी नियुक्ति 2 नवंबर, 2023 से प्रभावी होने वाली है, और 22 मार्च, 2026 तक जारी रहेगी। यह कदम भारतीय रिजर्व बैंक (आरबीआई) से नियामकीय मंजूरी के बाद उठाया गया है और यह ऐसे समय में सामने आया है जब मौजूदा गैर-कार्यकारी अंशकालिक चेयरमैन सलीम गंगाधरन 1 नवंबर, 2023 को अपना कार्यकाल पूरा होने के बाद सेवानिवृत्त होने वाले हैं। नवनियुक्त गैर-कार्यकारी अंशकालिक अध्यक्ष वीजे कुरियन साउथ इंडियन बैंक की कमान संभालने के लिए तैयार हैं। उनकी नियुक्ति उनके अनुभव और विशेषज्ञता का संकेत है, जो एक महत्वपूर्ण अवधि के माध्यम से बैंक का मार्गदर्शन करेगी।

## ONE LINER

हाल ही में जारी ग्लोबल हंगर इंडेक्स 2023 में भारत कौन से स्थान पर रहा है - 111वें

भारत और किस देश के बीच पांचवा वार्षिक रक्षा संवाद हुआ है - फ्रांस

हाल ही में किस राज्य में शिक्षकों को टेस्ट के माध्यम से सरकारी कर्मचारी का दर्जा दिया जाएगा - बिहार

किस राज्य ने मानसिक स्वास्थ्य और परामर्श में दूरसंचार प्रौद्योगिकी का उपयोग करने हेतु पुरस्कार जीता है - उत्तर प्रदेश

हाल ही में पी. पी. गंगाधरन का निधन हुआ है वे कौन थे - फिल्म निर्माता

हाल ही में मिनिएचर ईस्टर्न घाट्स का नया पर्यटन स्थल बना है - विशाखापट्टनम

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

---

हाल ही में साउथ इंडियन बैंक ने किसे अपना नया अध्यक्ष नियुक्त किया है - **वीजे कुरियन**

भारत में महिला बाल श्रम विभागीदारी दर बढ़कर कितने प्रतिशत हुयी है - **37%**

हाल ही में किस तमिल लेखक को उनकी आत्मकथा सूर्य वामसम के लिए महत्वपूर्ण सरस्वती सम्मान मिला है - **शिव शंकर**

हाल ही में किस सत्यजीत रे लाइफटाइम फिल्म पुरस्कार से सम्मानित किया जाएगा - **माइकल डगलस**

किसे एचडीएफसी एसेट मैनेजमेंट (HDFC AMC) के एमडी और सीईओ के रूप में एम्फी का चेयमैन चुना गया है. - **नवनीत मुनोत**

